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Intre multele misiuni ce au fost 
trimise la conferenţa de pace din 
Haga s’a aflat şi una venită din Co
reea sub conducerea prinţului Tiyong- 
Ui-Yi. Ea aduse cu sine împuternici
rea împăratului Coreei Yi-Hoeng de-a 
vorbi în numele lui protestând în con
tra asuprirei Coreei de cătră Japonezi. 
Protestul acesta n’a fost admis la con
ferenţa din Haga.

Prinţul corean a trebuit să se 
mulţumească prin urmare de a des
făşura protestul său într’o conferenţă 
publică dela institutul pentru „inter
naţionalism“ . Aici a arătat el cu de- 
amănuntul în limba franceză câte cru
zimi au comis Japonezii în contra 
Coreei şi a criticat aspru poporul ja
ponez şi pe marele lui bărbat de stat 
marchizul Ito, învinuindu-1 că s’a fo
losit de apucăturile cele mai viclene 
şi nedemne când a impus Coreei tra
tatul dela 1905, prin eare aceasta ţară 
îşi pierde neatârnarea. A  mai descris 
şi chipul barbar şi nemilos în care 
Japonezii tratează cu populaţiunea 
coreană. De sigur că Japonezii nu 
proced cu mănuşi faţă de coreeani. 
De mulţi ani ei urmăresc cu tenaci
tatea proprie rassei lor ţinta , de a cu
ceri peninzula cea mare vecină care 
are o importanţă extraordinară eco
nomică şi strategică pentru ei. După 
războiul cu China, Japonia a căutat 
să pună piciorul pe peninsulă, de
ocamdată acaparând comerciul ei şi 
întărindu-se acolo prin colonizări.

Japonia a sprijinit silinţele Co- 
reanilor de a se emancipa de sub 
suzeranitatea Chinei şi şi-a câştigat 
cu încetul o mare influinţă în ţară 
unde aveau un partid mare, care ser
vea intereselor japoneze. Acest partid 
a ucis la 1896 pe regina Coreei 
fiindcă aceasta se întrepuse cu atâta 
energie pentru apărarea independenţei 
Coreei faţa cu Japonia. Regele] Yi- 
Hoeng se văzu şi el silit în acel an 
de a căuta scutul Rusiei, refugiându-se 
au casa ambasadei ruseşti din Soeul,
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»Milady«, începui in ton sărbătoresc, 
»înainte de toate am să vă relatez de-o 
altă întâmplare ce s’a petrecut Ia locul ace
sta c’o jumătate de oară înainte«.

Atunci fui de-odată întrerupt de Edith. 
In loc de ami răspunde la privirea, ce i-o 
aruncasem, ea se adresă acum mamei sale.

>Nu, mamă, nu asculta pe d-l baron! 
Roagă-1 să se ducă«.

Aceste cuvinte rostite tremurător 
avură un efect cu atât mai însemnat, cu 
cât Edith — ce observai numai acuma —  
nu rostise nici o silabă de când se înfă
ţişă ... Lady Katharina. Nu puteam să 
văd impresiunea, ce o făcea asupra mamei 
aceste cuvinte, căci consternaţiunea îmi 
răpise cumpătul.

>Edith!«, exclamai eu înspăimântat.
Ea îmi tăcu un semn să mă opresc, 

să apropiase de mama ei toarte tare, o 
luă de braţe şi emoţionată îi spunea me
reu ceva ce nu puteam să aud bine, înţe- 
lese-i însă atât, că o ruga să nu dea nici o 
importanţă cuvintelor mele.

care era apărată de marinari. Yi-Hoeng 
a continuat cu ajutorul Rusiei resis- 
tenţa sa şi spre a dovedi deplina in
dependenţă a imperiului său, s’a pro
clamat împărat. Rusia avea cuvântul 
cel mai mare la curtea lui, ţinea în 
Soul instructori militari ruşi şi o co
misie financiară, care avea să sfă
tuiască pe împăratul Coreei. Japo
nezii isbutiră de a îndemna pe Ruşi 
să-şi retragă instructorii şi comisarii 
şi să convină cu Japonia a nu se mai 
amesteca ambele state în afacerile 
interne ale Coreei.

Puţin a durat însă această stare 
de lucruri, căci după isbucnirea răs- 
boiului ruso-japonez Coreea era privită 
şi tratată de Japonezi ca o ţară deja 
subjugată. Ei puseră mâna cu totul 
pe finanţele ţării şi după învingere 
ajunseră prin tratatul de la Perts- 
mouth stăpâni pe ea. Y i Hoeng ră
mase pe tron, dar era numai vasalul 
lui Mikado. Aceasta îl mâhnea şi-l 
neliniştea mult. El mai pe faţă, mai 
pe ascuns le punea toate în mişcare 
pentru a afla scut şi ajutor la pute
rile europene contra Japoniei. Mai în 
urmă trimise ia Haga deputăţia de
spre care am vorbit mai sus.

Aceasta i-a rupt gâtul împăratu
lui Yi-Hoeng, care a domnit peste 
Corea 44 de ani luptând necurmat 
pentru independenţa poporului său. 
El Iii detronat prin intervenirea Ja
poniei şi în locul lui fu proclamat îm
părat prinţul de coroană Y-Tsak, care 
este un slăbănog şi un caracter scliim- 
bâcios, aşa că va fi sluga plecată a 
lui Mikado.

Astfel s’au răsbunat Japonezii, 
s’au, mai bine zis, s’au folosit de oca- 
ziune spre a suprima şi ultimele re
sturi ale nisuinţelor de independenţă 
coreeane.

Cu abdicarea împăratului Coreei 
însă nu s’a sfârşit încă drama. La 
vestea despre abdicarea silită, s’a re
voltat poporul şi au fost Sâmbătă 
turburări şi vărsări de sânge mari în 
Soul. Au fost ucişi şi răniţi mulţi Ja
ponezi şi casa ministrului-preşedinte

»Ce faci Edith?, nu vreai să-mi con- 
cezi de-a face ce mi-am propus şi ce mai 
înainte a întâmpinat, cum cred, aprobarea 
d-tale? Nu-mi permiţi să mărturisesc îna
intea mamei d-tale, că te iubesc şi că ţi- 
am mărturisit aceasta înainte c’o jumă
tate de oară?

Edith şi-a dat acum înzadar silinţa 
de-a mă întrerupe din nou. Acum, după ce 
am terminat, ea tăcu, luând o ţinută rece 
şi hotărîtă.

»Va să zică o peţîre?« murmură acum 
mama, privindu-mă cu ochi miraţi.

>Da Mylady, îmi iau libertatea de a 
cere mâna fetei d-voastră!«

Spusesem dar marele cuvânt şi Edith 
sta ca înmărmurită; ea trebui să vadă, că 
nu putea să oprească pasul acesta al meu.

>D-le baron, propunerea d-tale mă 
surprinde«, zise Lady Katharina. »Po t să 
spui numai câ mă simt foarte onorată prin 
ea, căci te cunosc ca pe un desăvârşit 
gentleman. Şi dacă lucrurile stau aşa cum 
trebue să adm it: că te-ai înţeles deja 
cu Edith — «.

»Nu mamă«, zise Edith, cu ton înăs
prit, >d-l baron se află sub o impresiune 
momentană, o dispoziţie care nu eschkie 
o eroare. Nu, te rog, d le baron, nu mă 
întrerupe!«

şi acum glasul ei deveni mai duios,

al noului împărat, a fost arsă de po- 
poraţia fanatizată. Situaţia e gravă şi 
critică fiind-că Japonezii n’au destule 
trupe ca să poată contrasta furiei po
porului şi nici armata coreeană nu e 
destul de tare spre a putea susţinea 
ordinea.

Japonezii însă îşi vor aduce în
tăriri de la Simonoseki şi e mai mult 
ca sigur că vor isbuti a ţinea în frâu 
pe Coreeani.

Acum se văd urmările păcei de 
la Portsmouth şi se vede mai ales 
totala neputinţă a Rusiei, care azi nu 
mai numără ca putere maritimă în 
Asia ostică.

Situaţia In Croaţin* Situaţia în Croaţia 
devine tot mai gravă. Un deputat croat, 
Zagorac, a declarat unui ziarist, că Croaţia 
în ori-ce caz trebue să se despartă de Un
garia. Amintitul deputat s’a exprimat şi 
asupra Banului, zicând, că Banul s’a făcut 
vânzător de neam, trădând cauza naţio
nală. E nedemn pentru postul ce’l ocupă. 
Sau eluptăm independenţa Croaţiei, — sau 
pierim cu toţii, a zis Zagorac.

Croaţii au de gând ca la toamnă să 
zădărnicească votarea budgetui anual. Foile 
maghiare mai aduc şi »senzaţionala« ştire, 
că deputatul Supilio cutreeră pe rând sa
tele, aţâţând poporul la lupta contra Un
gurilor.

Chestiunea iimbei în Belgia.
Se discută cu mult interes proec- 

tul de lege al deputatului Coremans, 
prezentat camerei beigiane în ches- 
t unea drepturilor limbilor ţării.

Acest proiect de lege cere ca în 
Belgia, ţară cu 2 limbi şi unde nu
mărul populaţiunii flamande, e cu 
ceva mai mare decât acela al popu
laţiunii vallone, limba flamandă şi 
limba franceză să fie învăţate obligat 
în şcoală.

In Belgia nu există maturitate 
(bacalaureat). Acest examen este înlo
cuit de cătră un certificat, prin care 
se atestă absolvarea studiilor în şcoa- 
lele medii. Dar în lipsa acestui certi
ficat se poate depune un examen de 
aptitudine pentru studiile superioare.

! După proectul Coremans, instruc
ţiunea obligătoare a Iimbei flamande 
va face de aci încolo parte din pro
gramul şcoalelor publice şi a şcoa- 
lelor libere asimilate, cari prepară 
pentru universităţi, cu alte cuvinte, 
el înseamnă, că toţii tinerii belgieni, 
cari aspiră a exercita profesiuni li
berale, trebue să cunoască cele 2 
limbi ale ţării. Pentru aceia, cari sunt 
candidaţi la funcţionarism, el stipu
lează aceleaşi condiţii, relativ la pro
gramele concursurilor de admitere. 
Poate fi ceva mai just?

Sunt în Belgia în părţile flamande 
judecători, cari nu cunosc, sau nu 
posed decât rudimentele Iimbei po
porului. Asemenea sunt medici sau 
advocaţi, cari nu se pot înţelege sau 
se pot rău înţelege cu clienţii lor.

In minele de cărbuni dela Char- 
les-royal, Bolinage şi Liege, situate 
în Valionia, lucrează un mare nu
măr de lucrători flamanzi. Inginerii, 
cari conduc aceste mine, nu ştiu în 
genere nici o vorbă flamandă. Ţânta 
proectului Coremans este de a delă- 
tura pentru viitor aceste inconve
niente.

Proiectul însă dă şi de dificultăţi, 
loveşte mai întâih în sentimentul de 
rassâ al Val Ionilor. Aceştia sunt de 
rassă latină şi vorbesc un dialect, în 
care filologii regăsesc trăsăturile lim- 
bei străbune şi ei sunt geloşi petra- 
diţiunile şi originea lor, încât consi
deră ca o umilire şi o micşorare obli
gaţiunea de a învăţa limba flamandă 
„acest idiom de viţă germană“ . Ei 
amintesc, că au fost principalii factori 
ai revoluţiunii dela 1830, între cauzele 
căreia e şi aceea, că Olanda a fost 
eschis dela funcţiunile publice pe cei 
ce nu erau flamanzi. Ei mai susţin, 
că proiectul Coremans e neconstitu
ţional în virtutea art. 23, care stipu
lează: „întrebuinţarea Iimbelor usitate 
în Belgia e facultativă. Ea nu poate 
fi regulată decât printr’o lege şi nu
mai pentru actele autorităţilor publice 
şi pentru actele judiciare.“ La aceasta 
Flamanzii replică, că constituţia dela

rugător. »A i venit aici într’o dispoziţie ve
selă, mai aflat singură, muzica te-a răpit, 
şi aşa mi*ai adresat cuvinte pasionate, pe 
cari voeşti acuma. —  tocmai fiindcă eşti 
un gentleman — să le întăreşti printr’un 
pas, cu care crezi că-mi datoreşti. Dar eu 
nu primesc a fi peţită în astfel de împre
jurări.

»Edith I ai putea în adevăr să crezi j 
că am urmat numai unei momentane im- 
presiuni! nu m’am apropiat de d-ta deja 
de mult — şi nu mi ai dat mai înainte do
vezi, că crezi în adevăr în iubirea mea? 
Edith desleagă-mi aceasta enigmă ori dacă 
nu, aşi trebui să mă îndoesc în mintea 
mea sănătoasă«.

>Te rog nu mă tortura mai mult, nu 
pot să-ţi răspund acum altfel decât aşa: 
Lasă-ne timp la amândoi, d-tale şi mie, 
de a ne gândi bine la pasul acesta g ra v ! 
Uită mai întâi ceea ce ne-am zis în cu
vinte sau semne în focul momentului şi 
vino altădată să mă peţeşti iând vom pu
tea fi sigur amândoi câ o faci în urma 
unei hotărâri tari şi bine chibzuite. Aceasta 
totuşi nu mi o poţi reluza, ori doară te 
superi, că sunt aşa de trezvie? Vezi a- 
ceasta zace în caracterul fetelor engleze 
şi poate aceasta îţi va da deja un motiv 
de a te gândi încă odată bine asupra pa
sului, ce voeşti să 1 faci.«

Un surâs amar însoţi aceste cuvinte

ale fetei. Atunci presimţii, că nu conside- 
raţiuni practice i-au dictat cuvintele aces
tea, ce m’au atins aşa de dureros, şi dacă 
n’am putut să pătrund adevăratele ei mo
tive, eram totuşi sigur de aceea, că nu-mi 
va succede, a o face să renunţe la hotă
rârea ei.

»Bine, să mă examinez, n’am să mă 
tem de aşa ceva! Când îmi va fi permis 
să viu eară pentru a afla decisiunea dtale?«

»In —  opt zile«, zise ea după ce s’a 
cugetat puţin cu grabă, »atunci îţi voi da 
răspunsul meu«.

Şi aşa şi rămase, am trebuit să mă 
duc —  supărat, îngrijat de idea dureroasă, 
că această fată, căreia i-am deschis toată 
inima mea, tot nu răspunde laiubireamea 
cu aceeaşi căldură cum îmi era dorinţa 
mea. Nici nu mi a dat mâna la despărţire, 
ca şi când s’ar teme, că printr’asta ar face 
deja prea mult. Aceasta a surprins şi pe 
mama, caro observase ultima scenă dintre 
noi c’o perplecsă îngrijire. înainte de aşi fi 
trecut pragul uşei, Edith se retrase în odaia 
de alături, nevoind să asculte de Lady 
Katharina care o rechema. Ea nu voia să 
dea nici mamei, cum lia voit să mi dea 
mie, samă asupra adevăratelor motive ale 
purtărei saie.

3.

Se înţelege de sine că nu eram dis-
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1830 e opera instituţiunii vallone şi 
art. 23 o dovedeşte. De altcum con
stituţia se poate revizui. Revindică- 
rile flamande vreau să subordoneze 
avantajele sociale cunoştinţei celor 
două limbi naţionale. Radicalii şi na
ţionaliştii fără deosebire de rassă şi 
fără nici o escepţie ţin proiectul Co- 
remans de equitabil şi sunt dispuşi 
a-1 vota în principiu.

Se părea că şi clericalii aleşi 
mai cu samă de poporul flamand se 
vor alătura. In realitate însă nu spri- 
jinese proectul, căci se tem căci prea 
se va deştepta poporaţiunea flamandă 
şi va ameninţa dominaţiunea lor. De
putatul Coremans fiind însă un mem
bru al dreptei şi proiectul său răs
punzând dorinţei tuturor flamanzilor 
luminaţi, guvernul nu cutează al com
bate pe faţă şi esitează a lua o ati
tudine hotărâtă faţă cu el. Proectul 
Coremans tinde la emanciparea Fla
manzilor şi vrea să uşureze apro
pierea între Belgia şi Olanda.

(„Le Cour, Europ.“)

Adunarea generală de constituire a 
»Solidarităţii«. In unul din numerele tre
cute am raportat despre adunarea de con
stituire a »Solidarităţii« asocîaţiune de 
institute financiare ca însoţire în Sibiiu. 
Imediat după adunarea generală scrie »Re
vista Economică« direcţiunea şi comitetul 
de supraveghiare a »Solidarităţii« s’a în
trunit în o şedinţă comună, în care s’au 
luat dispoziţiile necesare pentru înregis
trarea şi inactivarea cât mai grabnică a 
asociaţiunii. Membrii direcţiunii prezenţi 
ia adunare şi-au legalizat încă în aceiaşi 
zi semnăturile la notarul public, în scopul 
înregistrării firmei, rămânând ca subscrie-, 
rile legalizate ale membrilor absenţi să se 
acuire ulterior. Tot în prima sa şedinţă, 
direcţiunea asociaţiunii a numit revizori- 
experţi pe următorii domni: Iosif Dia- 
mandi (»Bihoreana«, Oradea-mare), Iosif 
Lissai (»Albina«, Sibiiu), Iosif Oncioiu (F i
liala »Albina«, Braşov), Ioan Perian (»Ora- 
viceana«, Oraviţa), SavaRaicu (»Victoria«, 
Arad), Dom. Raţiu (»Albina«, Sibiiu), 
Aurel St. Şuluţiu (»Năd ăcana«, Nădlac) şi 
Ioan Vătăşan (»Albina« Sibiiu.) Postul de 
secretar s’a încredinţat d-lui Dom. Raţiu, 
ear cel de cassar d lui Constantin Popp.

In vederea marei importanţe, ce o va 
avea în viitor »Solidaritatea«, ca ocroti
toarea intereselor multiple ale institutelor 
de bani asociate, ar fi de dorit, ca cât mai 
multe din institutele noastre de bani sase 
grupeze sub steagul ei, ca astfel cu atât 
mai uşor să-şi poată împlini chemarea şi 
să poată satisface speranţele şi aşteptările 
legate de ea.

C r o n i c a  d i n  a f a r ă .

Măsuri severe contra metropoliţilor greci 
din Macedonia. »Politiscbe Correspondenz« 
anunţă din Constantinopo), că autorităţile 
turceşti din Macedonia continuă a trata cu 
mare severitate clerul grecesc. Mitropoli
tului grec din Florina, Anthymos Sarinis, 
i s’a interzis de a lua parte pe viitor la 
lucrările de administraţie ale comunei. Nu
mărul mitropoiiţilor greci, cari nu mai pot 
face a fi reprezentaţi în conziliile admini-

pus a mă reîntoarce în sara aceasta la 
Lady Ashton, c’am trimes printr’un ha
mal garderoba mea de lacheu, cu câteva 
rânduri, în care îi spuneam, că am împlinit 
însărcinarea, ce o avusem pentru Lady 
Clifford, amănunte va afla în curând poate 
chiar delà Lady Katharina. Dacă nu ar fi 
fost bătător Ja ochi aşi fi adaus la rându
rile amintite şi împărtăşirea, că în seara 
următoare nu voi putea apare în cercul 
societăţei sale.

Dar în ziua următoare totuşi mă 
duse-i Ja famiiia Ashton.« Desperat, cum 
eram toată ziua, îmi licurea speranţa că 
voi putea afla pe Edith ia Lady Harriet. 
Dar familia Clifford fireşte nu venise şi eu 
sufeream adevărate torturi, când trebuia 
să ie spun pe lung şi pe larg păţaniile 
noastre de eri la Bekky Bearle, ba trebuia 
să le mai istorisesc şi cum Lady Katba- 
rina luase în primire fatalul pompadour. 
Că astăzi n’a venit, se tălmăcea aşa c’a 
voit să scape de tachinările societăţei. Şi 
eu întărâi fireşte pe ce-i prezenţi în a- 
ceasta părere.

Mai bucuros m’aşi fi dus îndată dacă 
nu s’ar fi părut necuviincios. Acuma mi-se 
urâse grozav de nesfârşitele discuţiuni în 
legătură cu afacerea Bekky Bearle. Mai 
mult mă supără, când observându se mo
notonia şi reaua mea dispoziţie, ziceam că

strative, a sporit la şeapte. Mitropoiiţilor 
din Monastir, Grebena, Drama, Kozani, Ka- 
raferia, Kastoria şi Florina, li s’a mai re
tras şi dreptul de a întreprinde călătorii 
în interiorul districtelor lor.

Ca motiv al acestor măsuri se dă fap
tul că metropoliţii şi subalternii lor sunt 
învinuiţi, că întreţin relaţii cil bandele gre
ceşti. La metropolia din Drama, autorită
ţile au ordonat o perchiziţie, la care au 
fost sechestrate toate hârtiile şi corespon
denţele. In Ianina, valiul a interzis cava- 
şilor metropoliei greceşti, de-a purta cin- 
gătoarea cu vulturul bisericei ortodoxe.

Situaţia în Coreea. Abdicarea regelui 
Coreei şi ocuparea capitalei Seul prin ar
mată japoneză a avut drept urmare grave 
disordine. Agenţia »Reuter« comunică, că 
Duminecă după amiazi mai mulţi răsvră- 
tiţi au înconjurat domiciliul preşedintelui 
conziliului, însă au fost împrăştiaţi de că- 
tră poliţie eu ajutorul artileriei. Preşedin
tele conziliului de miniştrii a fugit la pa
latul imperial, ceilalţi miniştrii au fugit la 
legaţuinea japoneză. Se crede, că au avut 
loc ciocniri între poliţia japoneză şi între 
soldaţii coreeni. Peste noapte marchizul 
Ito a fost informat, că un complot s’a for
mat pentru asasinarea miniştrilor. Japo
nezii au ocupat palatul şi au aşteptat ce
remonia suirei pe tron a principelui de 
coroană. La orele 4 jum. după suirea pe 
tron, principele şi-a luat adio dela mini
ştrii, compunând cabinetul. Trupele gene
ralului Gasegava ocupă încă palatul.

Rapoartele oficiale asupra disordine- 
lor de Duminecă spun, că au fost 10 Japonezi 
ucişi şi trei răniţi. Numărul Coreenilor 
ucişi nu este publicai. Mulţimea după ce 
a distrus casa preşedintelui conziliului, s’a 
dus la ceilalţi miniştrii pentru a jefui. 
Lângă ministerul de războiu popuiaţiunea 
a fost respinsă do gărzii japonezi, cari au 
ucis şi rănit un mare număr dintre ata
catori. Duminecă seara s’a publicat un apel 
cătră populaţiune de a nu părăsi casele. 
In vederea vre-unui eventual atac nocturn 
s’au aşezat tunuri-revoiver pe stradele ve
cine palatului şi s’au făcut arestări. Mili
tarii sunt liniştiţi prin oraşe; trupele ja 
poneze continuă a sosi nu însă în număr 
destul de mare pentru a desarma pe sol
daţii coreeni.

Sultanul şi turburările din Yemen. Zia
rele turceşti publică un comunicat, prin 
care se zice că Uiemalele şi Seicii din Ye
men înainte de piecarea lor au fost primiţi 
de Sultan în prezenţa demnitarilor curţei. 
Primul secretar al Sultanului a dat cetire 
discursului imperial zicând, că scopul pentru 
care aceştia au fost chemaţi este de a da 
amănunte asupra situaţiunei şi de a li se 
exprima bunele intenţiuni ale Sultanului 
faţă de dânşii. Sultanul este întristat de 
ştirea, după care câteva persoane din Y e 
men s’ar fi dedat ia acte de banditism. 
Deşi aceste fapte constitue o vină, care se 
pedepseşte de legile religioase şi civile, 
totuşi Sultanul nu doreşte vărsare de sân
ge printre musulmani şi de aceea însărci
nează pe cei de faţă, să comunice celor 
din Yemen că faptele lor sunt contrarii 
voinţei lui Dumnezeu şi a profetului, pre
cum şi intenţiunilor Sultanului. Discursul 
anunţă apoi, că Sultanul a sancţionat şi 
ordonat executarea proiectului de reforme 
elaborat de conziliul de miniştri. Acest 
proiect cuprinde dispoziţiuni destinate să 
asigure prosperitatea ţinutului şi buna 
funcţionare a administraţiei şi a justiţiei.

Dem;si a comandantului trupelor franceze, 
generalul Hagron. Generatul Hagron a de-

raă preocupă necontenit idea de a desco
peri secretul viziunei. Wickham cu glumele 
lui nesărate, mă asemăna cu junele eghip- 
tean, dinaintea statuei învăiite dela Sais, 
şi dădu espresiune temerei, că contactul 
meu în lumea spiritelor, în care am întrat 
la Bekky Bearle, m’a atins pănă în suflet.

In adevăr mă aflam înaintea unei 
enigme, dar icoana era Editha mea. Ceea- 
ce mi-se păru încă eri sub impresiunea 
cuvintelor ei, deşi m’au atins dureros, încă 
credibil: că adecă mi-a dat aceste opt zile 
ca un fel de timp de esaminare, mi-se 
părea acum din ce în ce mai neesplicabil. 
Şi din oară în oară se micşora speranţa 
mea, că decisiunea ce-o voiu lua în primire 
va fi favorabilă pentru mine. Dacă nu m’aş 
fi simţit legat prin cuvântul meu, de a 
aştepta terminul pus, m’aş fi dus la moment 
la ea ca să aflu din judecata ei ce mă 
aşteaptă. Desigur nu m’ar fi primit, 
nici ea nici mama ei.

Cu aceste penibile consideraţiuni şe
deam într’un colţ al salonului d-nei Ashton 
şi lăsai să treacă pe lângă urechile mele 
vorbăria seacă a societăţii. Dr. Kämpfer 
jucă se înţelege iarăşi rolul de frunte şi 
vorbi necontenit despre puterile mistice 
ale sufletului omenesc, despre oculism, 
spiritism, fachiri ş. a. Dar cu încetul mă

clarat generalului Piquart, ministru de răz
boiu şi primului ministru, că nu ' poate 
primi răspunderea de a rămâne în capul 
trupelor după votul legei serviciului de 2 
ani şi al concediărei anticipate a claselor 
1903 şi 1904. Generalul crede că dacă vre
un conflict ar isbucni înainte de 31 Oc- 
tomvrie, Franţa ar fi în inferioritate faţă 
de adversar. De aceea el a cerut punerea 
sa în disponibilitate, care i s‘a şi acordat. 
Alegerea generalului Delacroix, care îl în
locuieşte la vice-preşedinţia conziliului de 
războiu, este-bine primită.

Anuarele Şcoalelor române secundare.
„Anuarele gimnaziului gr. or. român, al 
şcoalei reale, al şeoalei comerciale supe
rioare şi al şcoalelor centrale primare“

din Braşov pe an. şcol. 190b—1907.

(Dare de seamă.)

Cunoştinţele şi notele asupra aşeză
mintelor noastre culturale, din Braşov, de 
pe anul şcolar espirat se află tipărite în 
în două  »Anuare« deosebite ; dar fiindcă 
ţinta lor com ună  este u n a  —  cultura  nea
mului nostru, le resum vntr’una, după corn 
cred că u nu l  ar putea fi şi »A n u a r u l* .  
Studiul acesta, ca şi al » A n u a re lo ru celor 
lalte institute culturale româneşti, ce vor 
ajunge ia venerabila »G a ze tă *,  îl împart 
în 2 părţi: u n a  p u r  statistică,  şi alta p e 
dagogice-d idactică .

I.

S u m a  totală a  persona lu lu i didactic şi a  
şcolarilor şi şcolăriţelor înm atricu la ţi la 
scoale e centrale în  an. şcol. 1906— 1907,

A . L a  şcoalele m ed ii şi la şcoala  
com ercială.

I. Personalul didactic :
a ) La g im naziu  cu 8 clase :  13 pro

fesori, 12 definitivi şi 1 prov. Director d-1 
V. Oniţiu. — 372 şcolari, toţi Români, în 
afară de 1 evreu.

b) La şcoala rea lă  cu 4 clase, 6 prof. 
4 definitivi, 1 prt v. şi 1 supl. Diriginte d-1 
G. Ghelariu.  — 98 şcolari, toţi Români, în 
afară de 2 evrei.£)

c) ia şcoala com ercială  cu 3 clase, 5 
prof.  titulari, definitivi, cu 4 definitivi de 
la gimnasiu, cu 2 definitivi dela şcoala reală, 
1 catecbet şi 2 prof. def la dexterităţi (în 
total 14 prof.) Director d-1 Ars. Vlaicu.— 
95 şcolari, toţi Români, în afară de 5 
evrei.**)

d) Prof. comuni 6, între cari şi me
dicul şcoalelor.

B . L a  şcoalele p rim a re .

a) Şcoala p r im a ră  de băeţi  cu 4 clase 
directe şi 4 divizionare (paralele), 7 învă
ţători : 5 definitivi şi 2 prov. Director d-l 
Slef. F opovici.  —  316 şcolari.

b) Şcoala p r im a ră  de fetiţe  cu 5 clase 
directe şi 3 paralele, 8 învăţători, 3 def., 
3 prov., 2 supl, 1 învăţătoare supl. Direc
tor d-1 io a n  B a r iu .  292 şcolăriţe.

c) Şcoala de repetiţie  (nu se amin
teşte personalul didactic), 37 băeţi, 43 
fetiţe.

Totalul pers. didactic : 46 bărbaţi şi 
1 fernee. Şcolari şi şcolăriţe: 918 băeţi şi 
335 fetiţe, împreună 1253.

Corpul didactic gimnazial a pierdut 
în decursul acestui an şcolar pe IH on is ie  
F ă g ă ră ş ia n u ,  un distins profesor şi autor*) v. pag. li 5 a „Anuarului“ gimnazial ________♦ *) pag. 74 a „Anuar, şcoalei com,“__________
simţiam atras de espunerile sale pline de 
spirit. De ce n’ar fi avut dreptate omul ? 
Cum s’ar fi putut altfel esplica, ce am 
văzut eu cu ochii mei şi am auzit cu 
urechile mele la Bekky Bearle.

»Somnambula e fireşte tot aşa în 
neclar asupra talentului ei vizionar ca şi 
publicul,« zise Kâmpfer. »Ea descrie nu
mai apariţiuni sau sentimente, cari vin 
asupră-i ca halueinaţiuniie. In cele mai 
multe cazuri îi e de ajuns să atingă un 
obiect, pe care l’a purtat sau l’a folosit o 
anumită persoană, spre a deştepta viziuni, 
cari stau în legătură cu această persoană, 
şi cel mai curios lucru este, că atunci 
întră în legătură cu toată viaţa spirituală 
şi cu sentimentele respective, aşa că poate 
să gâcească toate însuşirile caracterului, 
ba adesea şi cugetările cele mai secrete 
ale unei astfel de persoane.«

Cuvintele acestea aieDr.-ului Kâmpfer 
au deşteptat deodată în mine o idee în
flăcărată. Somnambula! ea putea poate 
să-mi desluşească ceea-ce creerul meu era 
prea slab să pătrundă, ea putea să-mi 
desvălească, să-mi descopere icoana învă
luită, ea putea să mă facă să arunc o 
privire în inima şi gândurile lui Edith 
Clifford.

Şi această idee nu mă mai părăsi

de cărţi de morală, care timp de 23 de 
ani a profesat adevărul, binele şi drepta
tea în modestul palat, al Muselor din Prun
dul Braşovului.

II. La finea anului şcolar au fost 
şcolari:

a) La gimnaziu 286 promovaţi, 86 
corigenţi şi repetenţi.

b) La şcoala reală 73 promovaţi, 25 
corigenţi şi repetenţi.

c) La şcoala comercială 67 promovaţi, 
28 corigenţi şi repetenţi, între cari 19 nu
mai în clasa 11. din 36. In total 326 pro
movaţi, 139 corigenţi şi repetenţi.

d) La şcoalele primare nu sunt date 
de acest soiţi.

e) M aturi: La gimnaziu 33, corigenţi 
12, respins pe un au 1 candidat. La şcoala 
comercială toţi candidaţii în număr de 33 
au fost respinşi până ia Septemvrie pe 
motivul că la lucrările scripturistice ma
turizau fii s’au folosit de mijloace neper- 
mise*.***)

Bate Ia ochi numărul cel mare —  
mai mult decât a treia parte — de corig. 
şi repetenţi şi mai ales la şcoala comer
cială, pe când numărul normal de şcolari 
promovaţi într’o şcoală, pedagogii îl cer a 
fi măcar 4/5.

III. Mai relevăm deosebirea şcolarilor 
după ocupaţiunea părinţilor :

Agricultori mari şi m ici: La gimna
ziu şi şcoala reală 158. La şcoala comer
cială 35.

Industriaşi: La gimnaziu şi şcoala 
reală 33. La şcoala comercială 7.

Comercianţi: La gimnaziu şi şcoala 
reală 55. La şcoala comercială 11.

Amploiaţi: La gimnaziu şi şcoala reală 
135. La şcoala comercială 23.

Muncitori, servitori: La gimnaziu şi 
şcoala reală 27. La şcoala comercială pri
vat işti 17.

Atâta »Anuarele«. Credem că » Anua
rul« gimnazial putea să cuprindă pe o pa
gină măcar date statistice şi asupra şcoa
lelor primare din Scheiu şi din Braşovul 
vechii, pentru a reprezenta întreaga miş
care şcolară românească din Braşov. De 
asemenea credem, că ar fi interesaut şi 
instructiv, că ar servi de pildă giurului a 
se cunoaşte, care personal didactic şi ce 
material didactic a preiucrat cu cei 80 
elevi din şcoala de repetiţie, dar oare şcoală 
de adulţi să nu funcţioneze într’un centru 
cultural însemnat ca Braşovul?!

(V a urma.) Y. Gr. Borgovanu.

ŞTIRILE ZILEI.— 10 Iulie v.
Dicţionarul secţiei istorico a »Asocia*

ţiuneî«. Primim dela d l profesor Y. Gr. 
Borgovun următoarele rânduri: Pentru On. 
Presidiu al » Asociaţiunei«. La „dicţiona
rul tuturor localităţilor cu poporaţie ro
mânească din Ungaria“, lucrare începută 
de secţia istorică, nu ar fi oare folositor, 
dacă nu necesar, să se adaugă la fie-care 
comună, pe lângă notiţele menţionate în 
raport şi date culturale, bunăoară: paro- 
civic sau filială cu biserică şi şcoală româ
nească gr. cat. sau gr. or. din anul cutare. 
Cu numărul şcolarilor şi şcolăriţelor ac
tuale, prezenţi la examen, numărul absol
venţilor, al şcolarilor din şcoala de repe-
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până rând n’o tradusei în faptă, adecă 
până nu făcui cel puţin încercarea pentru 
realizarea ei.

Din norocire nu trebuia să caut mult 
după un obiect, pe care l’a purtat Edith., 
Colo pe măsuţa dela fereastră se aflau 
mănuşile, cu care fusese acoperit inelul 
d-şoarei Crossbury în coşuleţ. — Mânuşii© 
lui Edith. Nimenea nu mai ţinea samă de 
ele, de când i-s’au dat îndărăt lui Jenny 
Crossbury pe lângă nişte ceremonii comice 
sărbătoreşti inelul, al căruia ascunziş a 
fost atât de minunat aflat de Bekky Bearle. 
Mă sculai de pe scaun şi mă apropiai încet 
de măsuţă. Nefiind observat de nimeni, 
după zece minute aveam mănuşile în 
buzunar.

In adevăr, credeam acum însumi că 
simt aşa ceva ca o înrîurire secretă, ce 
era ascunsă în acest obiect de piele. Căci 
din minutul acesta nu mai aveam astâmpăr 

, —  am trebuit să plec, am trebuit să fiu 
singur, singur cu gândurile mele dure
roase ce se îndreptau la aceea, al că
reia puls bătea odinioară sub aceste 
mănuşi.

(V a  urma.)
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tiţie: băieţi şi fetiţe cu numărul ştiutorilor 
de carte şi al analfabeţilor noştri?... Să 
nu se uite mă rog: că lucrarea începută este 
a unei »ÂoociafiunU culturale şi că prin 
urmare „notiţele culturale* ale neamului 
nostru nu pot fi trecute cu vederea într’o 
operă culturală, nu, mai ales acuma, când 
mai curând sau mai târziu, votul universal 
poate să fie dat celor care vor şti ceti şi 
scrie în limba maternă. Apoi una este o 
statistică culturală făcută despre noi de 
cătră ai noştri şi alta —  tăcută de nobis 
sine nobis. Prof. V. Gr. Borgovanu.

Parochia gr. cat. română din Bistriţa
a decis in adunarea generală din 13 luiie 
a. c. dărâmarea claustrului şi a tuturor 
edificiilor scunde aparţinătoare bisericei, 
ear în locul lor a hotărât edificarea unei 
căsi frumoase şi moderne de închiriat. 
Noul edificiu va fi zidit chiar în frontul 
străzii lemnelor, cu o lungă aripă paralelă 
eu casa comitatului. In interiorul lui se va 
face o frumoasă grădină de restauraţie, 
ear în parter mai multe locale de prăvălii. 
Pentru edificarea pomposului edificiu s’a.u 
preliminat 150.000 coroane. Lucrările pre
gătitoare se vor începe încă In toamna 
aceasta, ear terminarea edificării e hotă
râtă pe toaraua anului viitor. >R. B.<

Director al gimnaziului de stat din
Bibiiu va fi numit în curând Emeric Szent- 
imrei, actualul director al gimnaziului de 
stat din Făgăraş.

Nou advocat român. D l adv. Dr. Aurel 
Hyilvan ne aduce la cunoştinţă că şi-a des
chis cancelaria advocaţială în Şomcuta- 
maro pe strada principală în casa doamnei 
Oaroiina Sommer (vis. a vis de Chiorana).

0 dispariţtune misterioasă. Din Râş
nov ni-se scrie cu data de eri 22 Iulie n.: 
O dispariţiune misterioasă s’a întâmplat 
cu o femeie din comuna noastră. Anume 
Marţi în 3 1. c. femeia văduvă Maria Drai- 
bului s’a dus ia cules de afine în pădure 
numai singură şi pănă astăzi nu s’a mai 
«dat de urma ei. Au căutat-o în fie-care 
zi, ba eri au fost în căutarea ei 60 de inşi 
cu jandarmi şi cu reprezentanţi din antis- 
tie, dar n’au găsit-o. Să crede că sau 
a mâncat-o ve-un urs, dar atunci se gă
sea ceva din hainele ei, sau că a omorât-o 
cineva, sau că şi-a perdut mintea şi rătă
ceşte prin păduri. Tot aşa mai dispăruse, 
vor fi vre-o 5 ani, o ţigancă de care pănă 
azi nu se mai ştie nimic. — C.

»Coroana« institut de credit şi eco
nomii în Bistriţă şi-aţinut adunarea gene
rală estraordmară în 18 Iulie n. 1907. Ur
carea capitalului acţionar s’a estins la
300.000 coroane. In direcţiune s’a ales dom
nul Constantin Flămând, preot în Borgo- 
Rus, unul dintre marii acţionari.

Comercianţii braşoveni şi străinii. Cu
privire la notiţa apărută sub titlul acesta 
in  numărul nostru de eri d-1 Essigman, co
merciant în localitate, ne roagă să comu
nicăm că nu corăspunde adevărului câ în 
prăvălia d-sale s’ar fi vândut umbrela per
soanei respective mai scump, pe motiv că 
e din România. Mărfurile din prăvălia d-sale 
se vând pentru unul şi acelaş preţ tutu
ror persoanelor, iar preţul este indicat cu 
cifre pe fie-care articol, despre ce se pot 
convinge muşterii. întreg incidentul se re
duce prin urmare cel mult la o neînţele
gere, ce s’a ivit între cumpărătoare şi 
vânzătorul.

Omorul din Danos Ancheta ce s’a 
pornit pentru prinderea făptuitorilor, cari 
au săvârşit îngrozitoarea crimă de la Da- 
uos, a descoperit o bandă de ţigani, in al 
căror bagaj s au găsit cuţite şi securi pline 
de sânge, apoi vre-o 800 de coroane bani 
mărunţi şi o hârtie de 100 cor. E foarte 
probabil că aceşti ţigani au săvârşit omo
rul asupra familiei cârciutnarului Szarvas 
şi a birjarului-lăptar. Victimele oribil mu
tilate au fost îngropate în asistenţa unui 
public mare.

Sosirea noului vapor romăn »Dacia«.
Duminecă dimineaţa la oarele 9 noul va
por românesc »Daeia« a întrat în portul 
Constanţa sub comanda d-lui comandor 
Popovăţ. Lume foarte multă umplea di
gurile. Toate vapoarele aflate în port erau 
frumos pavoazate. Când »Dacia« a arun
cat ancora, muzica locală a intonat imnul 
regal. Isbucnesc urale amestecate cu sire
nele şi semnalele- vapoarelor. După-ce a 
acostat, personalul superior de pe »Dacia« 
s’a dus pe »împăratul Traian« unde se 
aflau d l colonel Coandă, directorul servi
ciului maritim român. S’a servit şampanie. 
Noul vapor seamănă mult cu »Impărutul 
Traian«. In interior sunt puţine modifi- 
căr. După amiazi s’a permis vizitarea lui.

Concertul din PintiC- Cu participarea 
unui grup de studenţi de la gimnaziul ro
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mân din Blaj a aranjat inteligenţa ro
mână din Pintic şi jur o petrecere de vară, 
cărei i-a premers concert, ţinută în ziua 
Duminecei de 14 Iulie a. c. Petrecerea pre
cum şi concertul s’au ţinut în şcoala ro
mână din loc, o sală destui de acomodată, 
spre aceasta. Programul a foct destul de 
ales şi nu pot să nu amintesc, că concer
tul s’a făcut la Imboldul distinsului pro
fesor de muzică Iacob Mureşianu. Dirigent 
şi conducător al elevilor corişti a fost Ioan 
Hurşia stud. ol. VII gimn., care prin muncă 
şi osteneală îndelungată i-a instruat eon- 
ştienţios, încât merită sincere felicitări şi 
vie recunoştinţă. Publicul a fost fost foarte 
îndestul t cu concertul, încât aplauzele în
delungate au silit pe corişti a repeta mai 
multe cântări. Oaspeţii au binevoit a par
ticipa In număr îndestulitor chiar şi din 
depărtări. Petrecerea, care a urmat după 
concert, a fo3t foarte animată. —  Un'par
ticipant.

Ia atenţiunea anterprenorilor. Co
manda VI a nonvezimii din Cluj publică 
un anunţ, pentru înzestrarea armatei, p3 
timpul manevrelor, cu alimentele necesare, 
ceea-ce se va face prin ofert. Licitaţia prin 
oferte se va ţinea în 30 Iulie oarele 9 a. 
m. în localităţile oficioase ale autorirăţilor 
comunale de la casa oraşului din Sebeşul 
săsesc (Szászsebes) Interesaţii pot lua in- 
formaţiuni amănunţite in cancelaria regi
mentului de honvezi din Braşov (casarma 
honvezilor) in timpul oficios.

Trecerea Parisului Inînnot. Traversa
rea Parisului în înot pe râul Seine, la con
cursul de amatori, s’a făcut de cătră en
glezul Jarvis, în 2 oare 41 m. şi 12 sec.

Explozie pe crucişetorul »Elisabeta«.
Din Suiina se anunţă că Joia trecută după 
ce a sosit io port crucişetorul »E isabeta« 
a eşit la larg spre a-şi compensa busola. 
La întorcere tocmai când intra pe canal, 
a explodat, un tub de la o căldare »prova 
baberd«, rănind grav pe un mecanic şi uu 
fochist, cari abia au putut eşi pe punte, 
un alt fochist, speriindu-se de vapori, s’a 
ascuns în depozitul de cărbuni, scăpând 
neatins. După-ce s’au risipit aburii celăiait 
fochist a putut fi găsit şi răniţilor li s’au 
dat toate ajutoarele trebuincioase. Cruci
şetorul are căldări tabulare, aşa că nu e 
nici un pericol prin explozia unei căidări 
şi vasul îşi poate continua mersul cu ce
lelalte. S’a început o anchetă.

0 desminţire a teoriei lui Darwin (?)
Din Chicago se anunţă că profesorul To- 
wer ar fi reuşit sâ producă dintr’un gân
dac de cartofi o nouă specie de insecte. 
Noul insect e atât de mare (?!) încât profeso
rul Tower se teme să lase în libertate 
exemplarul selecţionat. Noul insect ar avea 
o coloraţie admirabilă şi pare a avea mare 
predilecţie pentru muzică. Acest fenomen 
de selecţionare e considerat de Tower ca 
o desminţire a teoriei lui Darwin.

Si non e vero....Viaţa economică aRomânilor macedoneni.
Prin deosebirile în graiu şi prin deo

sebirile de ociipaţiuni, Românii macedoneni 
se împart în două grupuri: unul e grupul 
agricultorilor, a căror viaţă e ia fel cu 
acea a ţăranilor cultivatori de pământ de 
pretutindeni. Aceştia sunt aşa numiţii 
Români Megleniţi, în număr total de 
20—25.000 de suflete.

Ei traesc în vilaetul Salonic, districtul 
Gheovgheli în sate, dintre cari cel mai 
mare e Nânta cu vre-o 700 de familii, 
trecute de un veac şi jumătate ia islamizm, 
dar păstrându-şi neschimbate graiul şi 
felul de traiu.

Locuitorii Nântei sunt singurii Români 
musulmani din toată Turcia.

Românii Megleniţi formează singura 
şi adevărata clasă agricolă a Românilor 
macedoneni. In limba lor au intrat com
parativ mai multe elemente slave, iar prin 
fonetică această limbă se apropie mai mult 
de acea vorbită de Românii din Dacia- 
Traiana.

Unii dintre Megleniţi îşi au pământul 
lor propriu, sunt însă sate întregi, ale 
căror pământuri aparţin diferiţilor bei 
turci. De vreme îndelungată se fac sforţări 
mari din partea locuitorilor, ca să răs
cumpere pământurile dela bei. Sunt mulţi 
sorţi de izbândă, dacă vor avea parte de 
împrejurări normale şi de sprijin material 
din afară.

In această privinţă un concurs pu
ternic le-ar putea da Banca românească, 
înfiinţată de curând la Salonic. Ajutându-i, 
Banca nu riscă nimic, îşi plasează banii 
cu o dobândă convenabilă şi tot-deodatâ 
le aduce un serviciu însemnat lor şi cauzei 
naţionale din Turcia, de care Românii 
Megleniţi s’au alipit definitiv.

In afară de agricultura propriu zisă, 
Românii Megleniţi se mai ocupă şi cu fa
bricarea aşa numitului piper roşiu —  cum 
i*se zice în Macedonia —  sau boia de ardeiu, 
cum i-se zice în ţară, cu fabricarea vase
lor de pământ, etc. O foarte importantă 
ramură de activitate pentru dânşii este şi 
creşterea gândacilor de mătase.

Românii Megleniţi, cari sunt oameni 
foarte deştepţi, întreprinzători şi de o te
nacitate uimitoare, alcătuesc, precum se 
vede din numărul lor, cel mai însemnat 
grup al Românilor macedoneni; grosul 
populaţiunilor româneşti din Turcia îl 
formează Aromânii propriu zişi, adică acei 
Aromâni, pe cari îi întâlneşti în toate 
oraşele Orientului, cari au cele mai mari 
şi mai frumoase comune de munte şi cari, 
necontestat, sunt din toate punctele de 
vedere elementul superior tuturor naţio
nalităţilor din Orient.

Pentru a lămuri mai bine condiţiunile 
vieţei economice a acestor Aromâni, trebue 
să mergem înapoi cu cel puţin un veac şi 
jumătate. Lucrul acesta e indispenzabil, 
căci altele erau atunci aşezămintele lor, 
altele condiţiunile de traiu şi cu totul altele 
sunt cele de astăzi.

Nici un popor din Turcia n’a suferit 
schimbări atâta de adânci şi în toate pri
vinţele ca Aromânii. Şi aşişderea nici un 
popor n’a încercat lovituri mai dureroase 
în organismul său, ca poporul aromânesc.

Iată acum un veac şi jumătate în 
Macedonia propriu zisă Aromânii erau în 
număr foarte mic. In schimb însă, înce
pând dela Nordul Albaniei şi mergând 
înainte de*alungul şirurilor şi ramificaţiu- 
nilor munţilor Gramoste şi Pindul şi până 
jos de tot în Grecia, toată acea întindere 
era locuită fără întrerupere de Aromâni.

Acolo erau acele ţinuturi pe cari 
altă dată Grecii le numeau Ano-Vlahia 
(Vlahia de Sus) şi Megalo-Vlahia (Marea 
Vlahia).

Acolo erau marile oraşe aromâneşti, 
în fruntea cărora stătea mândra şi puter
nica Voscopole (astăzi un sat neînsemnat) 
eu numeroasele sale castele şi palate, cu 
biblioteca, tipografia şi Academia sa, cu 
cei mai bine do 70.000 de locuitori ai ei, 
toţi oameni cu dare de mână, comercianţi 
cu reputaţie europeană. In această Voseo- 
pole a fost odată şi cultură, bogăţie şi 
civilizaţie multă.

(V *  urma.)B i b l i o g r a f i  e.
Monografiile şcoalelor din Gherghiţa, 

Ruşeţu, Panaghia, Buşteni şi Găineşti de 
pe domeniile coroanei întocmite de învă
ţătorii dirigenţi cu o precuvântare de d-1 
Ioan Kalinderu, membru al Academiei 
române. Cărticica a 43 din Biblioteca po
porală a administraţiei domeniului coroa
nei. Tip. Gutenberg, I. Gfibl 1907.

v*>

In editura institutului grafie „M iner
iră* din Bucurescî au apărut:

Nestor Urechiă: „In  Bucegi* (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

Ludovic Dauş: „Doamna Oltea« 
(Mama lui Steian cel mare) poem drama
tic în versuri. Musicade d-1 D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 anî dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 bani porto.

D. G. Moruzi: „Ruşii şi Românii“ c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.50.

N. Iorga : „Negoţul şi meşteşugurile în trecutul românesc“ . Preţul cor. 2.50.
Se pot procura şi prin tipografia şi 

librăria A. Mureşianu, adăogâniu-se 20 fii 
porto.

A  apărut „Dac’aşî fi o păsărică“ o
romanţă frumosâ pentru voce si piano, cu
vintele de I. Ioanovits, compusa de d-1 
Ştefan G. Voicu. op. 1. preţul 80 bau! plus 
5 bani porto şi se pote procura prin L i
brăria A. Mureşianu Braşov.

t ST 1
Viena, ,23 Iulie. Ministrul-preşe- 

dinte br. Beck pleacă Vineri la Bu
dapesta.

Fimne, 23 Iulie. O mare agitaţie 
a domnit aici în cursul zilei de eri, 
fiind temere că Croaţii din Sussak 
vor trece podul şi vor veni la Fiume. 
Temerile nu s’au împlinit. Seara s’au 
încăerat pe corsoul din Fiume patru 
soldaţi, cari cântau cântece croate, 
cu mai mulţi civilişti. Soldaţii au tras 
baionetele, iar Fiumanii s’au apărat 
trăgând cu revolvere. Trei soldaţi s’au 
refugiat, al patrulea a fost arestat şi 
predat comandei militare.

Bucureşti, 2 3  Iulie. Eri pe la 
oarele IV 2 p. m. s’a iscat un foc în 
fabrica de bere a d-lui Basilescu 
din Bucureştii-Noui, care a prefăcut 
o parte mare a fabricei în cenuşe. 
Focul a distrus magazinul, unde berea 
stă în zăcători mari timp de 3 luni, 
sala de spălat butoaiele, depositul de 
sticlărie, sala de spălat vasele, camera, 
unde se topeşte smoala şi o pivniţă 
mare. Din cauza lipsei de pompe şi 
a vântului puternic focul a luat pro
porţii mari. Intervenind pompierii, 
partea cea mai importantă a fabricei 
a fost salvată, iar pe ia oarele 5Va 
p. m. focul a fost complect localizat. 
Pagubele se urcă la 100,000 lei. Fa
brica a fost asigurată la societatea 
„Naţionala“ pentru suma de 1 milion 
lei. — Tot eri dimineaţă a ars fabrica 
de ape gazoase a d-lui N. Porumbaru 
din strada Sf. Apostoli. Şeapte cai şi 
două vaci au ars de vii. Pagubele se 
urcă la vre-o 80,000 lei. —  Cor.

Seul, 23 Iulie. Armata coreeană 
precum şi trupele japoneze sunt ne
putincioase de a menţine ordinea. Se 
aşteaptă întăriri dela Simonoseki. 
Ostilităţile populaţiunei sunt îndreptate 
exclusiv contra japonezilor şi nu con
tra altor străini. Sunt temeri ca si- 
tuaţiunea japonezilor să nu devină 
critică, îndată ce massa populaţiunei 
coreeane va avea cunoştinţă de eve
nimente.

Londra. 24 Iulie. Din Tokio se tele- 
grafiază: După ştiri oficiale împăratul Co
reei n’a fost silit de trimisul Japoniei să 
abzică. Marchizul Ito s’a ţinut ia distanţă 
şi a cerut trupo numai când împăratul Co
reei şi-a exprimat dorinţa că vrea să înă
buşe turburările ce se întind. Se crede că 
Japonia vrea să menţie dinastia, dar va re
vizui convenţia şi va şterge din ea tot ce 
nu convine actualului sistem.

Borna, 23 Iulie. Prinţul Kropotkin, 
care trăeşte ia Londra a scris ziarului 
anarchist de aci »Echo du nouvean siècle« 
un articol asupra situaţiei din Rusia. Intre 
altele Kropotkin spune că faptele eroice 
ale câtorva oameni nu vor putea ajunge 
să schimbe actualul sistem. Marea mulţime 
a poporului rus trebue să între în luptă 
pentru a mijloci puternica distrugere. Pa
rola noastră trebue să fie: Pământul apar
ţine poporului, maşinele, trenurile şi cele
lalte lucrătorilor.

HeW'York, 23 Iulie. Asupra cioc- 
nirei de lângă Salem (Miehigam) sosesc 
următoarele amănunte: Un tren de 
marfă deraiând a izbit un tren de 
pasageri de pe o linie alăturată şi în 
care se aflau 800 de persoane cari 
făceau o escursiune. Ciocnirea a fost 
atât de puternică încât trenul a fost 
prăvălit de pe linie, iar vagoanele au 
luat foc. Numărul morţilor este de 
36, iar acel al răniţilor trece de 100.

A  apărut în institutul grafic Minerva 
„Două neamuri“ de Sandu Aldea cu cu
prinsul următor: Un arâodaş, Despărţire, 
La ţară, Acas&, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
hal’s, Seri de iarnă, Invrăj biţii, O afacere, 
La oaste, Alte învoieli, Singură, Secetă 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc. Preţul 1 cor. 
50 plus 20 bani porto. Se poate procura 
prin librăria A. Mureşianu,

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisce

/ V v p o p f  p  franţuzeşti şi corsete 
pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la RappapOft B. Strada Porţii Nr N 
16 etajul I.
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M  „Tipografia şl Librăria44A. MTOEŞIANtJ, Braşov
se p o t  p rocu ra  u rm âtâ re le  c â r t i

(L a  c&rţile aici înşirate este a se mai adauga 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeom&ndaţie.)

Scrieri istorice.
M e m o r ii d in  1848—49  de Vas. 

Molăovan, fost prefect al Legiunei 11Ï în 1848— 49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)
V ia ţa  ş i operile  lu i  A n d re iü  M u - 

reşianu, studiu istoric-literar de Xoan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Bl&şiti, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiâ.

„Colonel D a v id  baron  Urs de 
M a rg in a  la  Solferino  ş i IAssa**, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger 
în reuniunile militare delà Braşov şi Si* 
biiu. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şâ o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pen tru  m em oria  lu i  A vra m  
l a n c u apelul dat o&tră ministerul de 
interne D. Perczel prin d l Dr. Amos 
Frâncüln causa fondului pentru monument 
tul lui lancu. Preţul este 1 coronă. In Ro
mânia 2 lei plus & bani porto.

„Çëranul rom â n  ş i u n g u r d in  
A rd ea l* , studiu psihologio poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-{- 6 b. porto).

„M ontanul in  sat ş i la  ôste*. 
Aoesta este titlul unei noué cărticele, de 
p-1 loan Pop Reteganul, ounoscutul şi me- 
moşul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„D a v id  A lm ă ş ia n u*, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura aoésta- 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Mintea V i t é z u l tradiţiunî. legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteaanul. 
Cea mai completă scriere despre eroul, 
Pin tea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunî şi istorisirii din Iote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

JLupta p en tru  drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Pftoă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. porto).

Nr. 11170-1907.PUBLICAŢIUNE.
în 13 August 1907 ta 9 oare a. m.

se va  ţin ea  în  despărţăm ântu l V  a l 
m agistratu lu i orăşenesc a facerile  eco 
n om ice  S trada  au rarilor Nr. 5 eta- 
g iu l I I .  o lic ita ţie  cu o ferte . Scopu l 
lic ita ţ ie i este de a se da în antreprisă 
pe tim pu l pană la  29 Septemvre 1910 
b irtu l d in  S t e j e r i ş ,  care le  s’a z id it  
acum  de nou. r

C ondiţiun ile  m ai de aproape de 
o fe r t şi de con tract sunt expuse spre 
vedere  publică  pănă în ziua de lic i
ta ţie  în  cancelaria  despărţăm ântulu i 
susm enţionat.

Brassó , ’ în 14 Iulie 1907.

29B8,i—2. Magistratul orăşănesc.

Corespondent abil
creştin , 28— 26 ani, neînsurat, care 
cunoaşte pe dep lin  lim ba germ ană 
şi rom ână în vo rb ire  şi scris, află 
ap licare  în tr ’ o fab rică  m ai m are. O- 
ie r te  deta ila te  cu fo to g ra fie  şi cop ii 
de testim on ii a se adresa sub L. B. 
1917 la  H aasenstein  & V o g le r  A .  G-. 
W ie n  I. 2 9 3 7 ,2 —2 .

Picături pentru uşurarea vânturilor şi cârceilor
Bibergeiltropfen

U n  m ed icam en t de casă p robat încă din anul 1844, care lîiJJ 

esc itează  p o fta  de m âncare şi p rom ovează  m istu irea. ^

P r e ţ u l  u n e i  s t i c l e  1 c o r .

Se tr im ite  num ai 2 stic le  cu ram bursă de 2 coroane 50 bani. 
Ooxxiaoa.d.e a, s e  a d i e s a :J U L I U S  B I T T N E R S  Apotheke in Gloggnitz

(2775,14 -26 .)
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IfE > r o g r u . e r I e  3 3 Q . e d . i c I » . o . l â ,a  l u i
C. H. NEUSTÂDTER,

B B A Ş O V .  S t r a d a  P o r ţ i i  N r .  1 5  (Casele AItstădter). 
Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

Sirup de smeură  
de muntea z o z » . a t i c ,  n a t u r a l ,cu garanţie recomandă foarte ieftin

Trimiteri cu poşta îo fiecare zi.

B S F *

A v i s
A v e m  onoarea a aduce la  cunoştiin ţa  On. public, că am 

m ărit Atelierul nostru de« r  Legătorie de cărţi şi Galanterie
in troducând şi confecţionare de cartonage (Cutii). P r in  aşezarea 
de 6 maşini auxiliare suntem în  stare a eorăspunde tu turor ce
r in ţe lo r  şi a preîn tim p ina concuren ţa externă.

= = = = =  Comande din afară se vor efeptui prompt. ■■■ -
N e  rugăm  de sprijinu l Onor. public, şi sperăm  că vom  fi 

onoraţi cu com ande sem năm  Cu toa tă  stim a

Niesner & Podek,A telier de legătorie de cărţi, galanterie şi cartona], 2989,1—8. B r a ş o v ,  T â r g u l  c a i l o r  n r .  I I .
O  r e o e r l3 a .ţ ă , a . f r u j a c L s e ţ e i  e s t e  

T e i n t u l  f r u m o s .
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MARGIT-CRÊME

Damele îl pot conserva prin folosirea a miraculoasei

NIARGIT-CREINIA
a  l u i  F Ö L D E S .

este un cosmetic cu deosebire fin şi plă
cut, care n e t e z e ş t e  faţa în scurt timp, 

face pielea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare cu desăvâr
şire pistrui, petele de ficat şi orice necurăţenie a feţei.0 particularitate avantagioasă a Cremei este că nu face pielea 
lucie ca alte creme, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste zi. Avantagiu pr ncipal că nu coDţine argint viu sau plumb.

Preţul unui borcan mare 2 cor., borcan mic I cor. Margit Pasta 
de dinţi I cor. Apă de obraz 1 cor.

Se capătă în toate farmaciile şi droguerii.

Prodncent: CXEHIIîlVS v. FÖJjibJES, farmacist în Arad-Comande de 6 cor. să trimit franco.

►
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A .  M u r e ş i a n u
Mraşov, Tergnl Inului Nr. 30.Acest stabiliment este provedut eu cele mai bune mijldce tehnice şi iiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în posiţiune de a putd eseeuta ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţă. precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGHNT ŞI COLORÎ.

C ÂR TI  DE SCI INŢĂ,
LITKHATiniĂ ŞI DIDACTICE

S T u â ^ i r c r T E .FOI PERIODICE.
BILETE DE V IS IT i

DIFERITE FORMATE.

PROSItĂME~E L E G A m .
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A l V o i î l H I .

REGISTRE şi IMPRIMATEpentru tóté speciile de serviciurî.B I L i U < T Ţ T J S Î .
C o m p tm %  A d r e s e , 
C ir c u la r e , S c r is o r i .

(Sou/ve/vt&i în iotă mâzvnua*

T á i m  C U B K S lâ L S ,
INDUSTRIALE, de H O TE LU R I 

şi RESTAURANTE.

PREŢURi-CUREÎTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMÉNTARI.Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îneta- giul, inderept în curte. — Preţurile moderate. —Comandele din afară rugăm a le adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

T ipografia  A . Mureşianu, Braşov.


